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Folketingsmedlem Finn Sørensen (EL) har den 30. oktober 2017 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 110, som hermed besvares. 
 
Spørgsmål nr. S 110: 

”Vil ministeren erkende, at en eventuel registrering i RUT af, om udenlandske 
virksomheder er omfattet af obligatoriske udelukkelsesgrunde i offentlige udbud i 
hjemlandet, ikke i sig selv forhindrer, at de kan deltage i EU-udbud af danske of-
fentlige byggeopgaver?” 
 
Svar: 

Formålet med Registret for Udenlandske Tjenesteydere (RUT) er først og fremmest 
at stille oplysninger til rådighed for de danske myndigheder, der derved får bedre 
mulighed for at føre tilsyn med, at udenlandske virksomheder, som arbejder i 
Danmark, overholder danske regler. Der skal ikke herske tvivl om, at de udenland-
ske virksomheder, der kommer her til landet, skal overholde de regler, vi har i 
Danmark. 
 
Derudover stiller RUT oplysninger til rådighed for blandt andet arbejdsmarkedets 
parter, ligesom fx en bygherre eller en hovedentreprenør kan få adgang til visse op-
lysninger i RUT. Denne funktion bygger på et princip om, at både bygherrer og en-
treprenører har et medansvar for, at der er ordnede forhold på danske byggepladser, 
og det ansvar kan de bedre løfte med de oplysninger, som vi stiller til rådighed.    
 
Jeg har på baggrund af sagen om den italienske virksomhed ved Aarhus Letbane 
tilkendegivet, at jeg vil have undersøgt, hvordan vi sikrer, at danske bygherrer kan 
få information om, hvorvidt en virksomhed står på de italienske myndigheders 
hvidliste over virksomheder uden forbindelse til mafiaen. Det vil være helt natur-
ligt, at den oplysning kommer i RUT. 
 
Jeg hjælper gerne med at stille oplysningerne til rådighed, men bygherrerne må og-
så gøre en indsats for at informere sig om de virksomheder, de indgår aftaler med.  
 
Jeg har til brug for besvarelsen af det konkrete spørgsmål indhentet en udtalelse fra 
Erhvervsministeriet, der har oplyst følgende:  
 
”Udbudsloven, der er en implementering af EU’s udbudsdirektiv, indeholder en 
række obligatoriske udelukkelsesgrunde, som en offentlig ordregiver skal anvende 
i forbindelse med udbudsprocessen ved udbud af offentlige opgaver.  
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En tilbudsgiver, der enten før eller under udbudsproceduren ved endelig dom er 
dømt eller har vedtaget bødeforelæg for eksempelvis handlinger begået som led i 
en kriminel organisation, skal som altovervejende hovedregel udelukkes fra det 
konkrete udbud. En tilbudsgiver kan dog undgå udelukkelse, såfremt tilbudsgiver 
kan forelægge dokumentation for sin pålidelighed (self-cleaning). En tilbudsgivers 
dokumentation af pålidelighed (self-cleaning) følger også af EU’s udbudsdirektiv.  
 
Den udbudsretlige forpligtelse til at udelukke tilbudsgivere omfattet af en obligato-
risk udelukkelsesgrund er ufravigelig og uafhængig af en evt. registrering af den 
pågældende tilbudsgiver i RUT.” 
 
 
Venlig hilsen 
 
 
 
 
Troels Lund Poulsen 
 
 
 
 
 
 
 
  


